

Тридцатипятилѣтній юбилей пастырскаго служенія протоіерея Михаила Петровича Воинова.

Съ благословенія в мѣстокопресвященнѣйшаго архіепископа Θεогноста, благодѣйшаго архіпаствра и отца, — 29-го ноября 1894 года въ новгородскомъ Свято-Духовѣ женскомъ монастырѣ совершалось церковное торжество, по случаю исполнявшагося 35-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ досточимаго о. протоіерея, настоятеля церкви вышеупомянутаго монастыря, Михаила Петровича Воинова. Почтенный юбиляръ съ начала своего служенія 3 года былъ священникомъ въ пригородной Ковалевакой церкви, слѣдующіе затѣмъ 32 года прослужилъ при Духовскомъ первоклассномъ монастырѣ, изъ коихъ 22 года въ качествѣ простаго священника, а остальные 10 лѣтъ въ качествѣ настоятеля и штатнаго протоіеря. Не столько продолжительностію своего служенія, сколько своимъ тихимъ и миролюбивымъ характеромъ и кроткимъ обращеніемъ со всеми, юбиляръ пріобрѣлъ теплую любовь и уваженіе, не только отъ сестеръ святыхъ обители, но и отъ многихъ изъ гражданъ. Зная этотъ характеръ о. протоіерея, его жизнь и поведеніе, его ревностное и усердное служеніе, и епархіальное начальство не оставляло безъ вниманія его служебной дѣятельности, удостоивъ его сначала званія протоіерея, потомъ члена консисторіи, а затѣмъ и награжденія его орденомъ

св. Анны 3-й степени. О. протоіерей отъ природы не обладалъ крѣпкимъ здоровьемъ, и еще въ періодъ своего школьнаго училищнаго и семинарскаго образованія велъ борьбу съ своими немощами. Но благодаря правильному образу жизни, строгому воздержанію и умѣренности о. протоіерей, подкрѣпляемый силою св. Духа, превозмогалъ свои слабости, мужался и съ удивительнымъ усердіемъ и тѣпаніемъ проходилъ поприще своего служенія, чуть не ежедневно совершалъ божественныя службы. Въ этой ревности по службамъ Божиимъ юбиларъ видимо подкрѣпляемъ былъ благодатію Святаго Духа, предъ престоломъ Котораго онъ прослужилъ столько времени. Своимъ благоговѣйнымъ и умирительнымъ служеніемъ, кротостію и смиреніемъ о. протоіерей олицетворялъ собою истиннаго пастыря и служителя Христова, черта, невольно располагающая всѣхъ и каждаго любить его и уважать. Этимъ самымъ и объясняется то обстоятельство, что въ знаменательный день тридцатипятилѣтняго юбилея служенія о. протоіеря въ священномъ санѣ, масса почитателей явилась въ обширный и величественный храмъ св. Духа помолиться за него Господу Богу.

Божественную литургію въ этотъ день въ Свято-Духовомъ монастырѣ совершалъ кафедральный о. протоіерей Василій Семеновичъ Орнатскій въ сослуженіи съ самимъ почтеннымъ юбиларомъ, съ протоіереемъ о. Феодоромъ Быстровымъ, о. благочиннымъ и другими 5-ю іереями, протодіакономъ Софійскаго собора и 2 діаконами. Однообразное на всѣхъ служащихъ свѣтло-золотистое парчевое облаченіе, стройное хоровое пѣніе сестеръ монастыря, богатое убранство алтаря и храма лучшими цвѣтистыми коврами, полное праздничное освѣщеніе всей церкви, — все это въ общемъ представляло чрезвычайно торжественную и величественную картину, располагающую и возвышающую молитвенное настроеніе присутствующихъ. Послѣ божественной литургіи оо. служащими совершенно было благодарственное молебствіе Святому Духу, Который много лѣтъ хранилъ и укрѣплялъ почтеннаго Своего служителя; на молебенъ вышло 18 человекъ священнослужителей; въ немъ участвовали и всѣ члены духовной консисторіи. Послѣ молебна кафедральный о. протоіерей В. С. Орнатскій произнесъ глубоко-прочувствованную рѣчь, въ которой высказалъ о замѣчательной кротости и смиреніи почтеннаго юбилара, и сдѣлалъ общую характеристику его служебной

дѣ
сви
ука
сла
дил
рѣ
Вы
тел
О.
раз
ков
доб
кав
слу
эта
юби

дѣ
бор
35
так
лос
том
сест
игу
вмѣ
нач
вам
въ
Гос
дат
нія
тол
сво

дѣятельности. Затѣмъ сказалъ рѣчь мѣстный о. благочинный, священникъ тюремной церкви Петръ Рождественскій, который указавъ на то, что почтенный о. юбиляръ, при всемъ своемъ слабомъ здоровьи съ примѣрною рѣзностію и усердіемъ проходилъ свое пастырское служеніе. Поелъ нѣхъ произнесена была рѣчь сослуживцемъ о. юбиляра, священникомъ о. Александромъ Высокоостровскимъ, хорошо знающимъ жизнь, характеръ и дѣятельность своего настоятеля, а также и отношенія его къ причту. О. Высокоостровскій съ теплымъ и задушевнымъ чувствомъ выразилъ въ своей рѣчи глубокую признательность мѣстнаго церковнаго причта къ своему настоятелю за его истинно отеческія, добрыя къ нему отношенія, чѣмъ произвелъ сильное впечатлѣніе какъ на самаго юбиляра, разстроганнаго до слезъ, такъ и на слушателей, изъ которыхъ многіе точно также плакали. Рѣчь эта приводится здѣсь дословно, по желанію почитателей о. юбиляра.

Ваше высокопреподобіе,
досточтимый о. протоіерей!

Въ картинныхъ выраженіяхъ изобразили вашу службу и дѣятельность—достоуважаемый о. протоіерей кафедральнаго собора Василій Семеновичъ и о. благочинный,—но и я по поводу 35-лѣтняго служенія вашего въ священномъ санѣ, хочу сказать вамъ также нѣсколько словъ. Сегодня, какъ уже сказано, исполнилось 35 лѣтъ вашего служенія въ священномъ санѣ. Вотъ потому-то сіе почтенное собраніе о.о. протоіереевъ и іереевъ и сестеръ святой обители сей во главѣ съ досточтимой матушкой игуменьей и привѣтствуетъ васъ въ семъ храмѣ, чтобы вмѣстѣ съ вами, воздать честь и благодареніе Пастыре начальнику Нашему Іисусу Христу за то, что Онъ помогаль вамъ въ многотрудномъ вашемъ 35-лѣтнемъ служеніи въ священномъ санѣ. Собрались, говорю, поблагодарить Господа за то, что Онъ, Всеблагій, не оставляль васъ Своею благодатію въ такое сравнительное продолжительно время вашего служенія въ священномъ санѣ. Смотри на васъ, на вашу службу, нужно только удивляться, какъ это вы могли, столько времени, при слабости своего здоровья, прослужить въ сей святой обители. Представляя

себѣ трудность службы и слабость вашего здоровья, невольно приходите убѣдиться, что, въ лицѣ вашемъ, очевиднымъ образомъ исполнились слова апостола Павла, что „сила Божія въ немощи совершается“ [2 Кор. 12, 9.]. Спаситель Намъ видимо укрѣплялъ васъ Своею благодатію за ваше усердное служеніе Ему и строгое исполненіе пастырскихъ обязанностей.— Воздавая честь вамъ, какъ истинному служителю Божію, мы, въ сегодняшній знаменательный день вашего 35-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ, чтимъ въ лицѣ вашемъ добродѣтели, которыя вы проявляли въ своей жизни. а именно: ваше благоговѣнное, и всегда усердное служеніе Господу Богу, вашу кротость и смиреніе, ваше миролюбіе и готовность угодить всемъ во благое, и наконецъ, ваше отеческое обращеніе съ причтомъ.

Позволяю себѣ думать, что такое чествованіе добрыхъ качествъ пастыря назидательно и полезно для всѣхъ, и пріятно Господу Спасителю Нашему, потому что оно свидѣтельствуетъ объ искреннемъ уваженіи къ лицу, достойно носящему высокой санъ священства. За упомянутыя ваши добродѣтели, Христосъ Спаситель не оставлялъ васъ Своею всемошною благодатію, при вашихъ немощахъ и скорбяхъ. А Духъ Святой, подъ кровомъ Котораго вы служите, возрѣвалъ въ васъ благодать, дарованную вамъ для совершенія божественныхъ таинъ и священнодѣйствій; и эта благодать Святаго Духа въ васъ не оскудѣвала, а напротивъ немощная въ васъ врачевала. Потому слава Духу Святому, даровавшему вамъ благодать на благодать!

Примите, отецъ протоіерей, отъ нашего причта и духовенства, сей священный даръ, какъ знакъ нашего глубокаго къ вамъ уваженія,—святую икону Пастыреначальника нашего Іисуса Христа. Да продлитъ Онъ, Всеблагій, вашу жизнь и полезную службу, еще на многіе—многіе годы. Да послужитъ для васъ сія св. икона подкрѣпленіемъ и утѣшеніемъ въ послѣдующіе годы вашей жизни и дѣятельности. Да будетъ она для васъ пріятнымъ напоминаніемъ сего радостнаго для васъ дня.—и да подастъ она вамъ утѣшеніе въ той мысли, что изображенный на сей иконѣ Спаситель Нашъ І. Христосъ избралъ васъ въ служителя алтаря Своего и возвеличилъ васъ, какъ и сказалъ св. апостоль Павелъ: „Никтоже самъ себя приѣмлетъ честь, токмо званный отъ Бога“.

Послѣ рѣчи поднесена была юбиляру икона Спасителя въ серебро-позлащенной ризѣ отъ признательнаго причта и духовенства съ должной надписью на обратной сторонѣ иконы — на серебряной дощечкѣ. Трогательно было смотрѣть на братское отношеніе сослуживцевъ къ юбиляру — своему о. настоятелю. — Оба сослуживца стояли рядомъ противъ своего настоятеля среди старшаго духовенства: одинъ (о. А. Высокоостровскій) говорилъ рѣчь, а другой (о. Сергій Валдайскій) стоялъ рядомъ съ нимъ, держа въ рукахъ икону Спасителя. Юбиляръ, принявъ въ свои руки святую икону Христа Спасителя и съ чувствомъ облобызалъ ее, растроганнымъ голосомъ едва могъ произнести только нѣсколько благодарныхъ словъ за то вниманіе, которое ему было оказано. Послѣ поднесенія иконы отъ духовенства, подошла къ юбиляру съ поздравленіемъ настоятельница монастыря игуменія Автонина, неся предъ собою икону сошествія св. Духа на апостоловъ — обложенную серебромъ; за ней казначей монастыря поднесла большую просфору о здравіи юбиляра. Много поднесено было задравныхъ просфоръ о. протоіереемъ отъ другихъ сестеръ монастыря. Послѣ многолѣтія царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и высокопреосвященнѣйшему архіепископу Θεогносту, было произнесено многолѣтіе и почтенному юбиляру. Вслѣдъ затѣмъ присутствовавшіе по приглашенію о. юбиляра, отправились въ его квартиру — раздѣлить съ нимъ скромную трапезу. При появленіи юбиляра въ своемъ домѣ, его встрѣтилъ пріветственной рѣчью бывшій его товарищъ по семинаріи о. Іоаннъ Косинскій, свящ. Молотковской церкви. Въ рѣчи своей о. Іоаннъ выразилъ предъ юбиляромъ свои товарищескія чувства, и припомнилъ, что юбиляръ еще на семинарской скамѣ пользовался всеобщимъ расположеніемъ и любовію за свой миролюбивый характеръ. Послѣ него говорилъ рѣчь псаломщикъ Свято-Духова монастыря Л. Русановъ, который счелъ долгомъ и съ своей стороны засвидѣтельствовать предъ всѣми о дружественномъ отеческомъ отношеніи о. юбиляра къ мѣстному церковному причту, а въ частности къ псаломщикамъ. Не мало было получено о. юбиляромъ пріветственныхъ писемъ и телеграммъ по случаю 35-лѣтняго его служенія и отъ стороннихъ лицъ. Видно, что о. протоіерей Михаилъ Петровичъ Воиновъ многихъ расположилъ къ себѣ и отъ многихъ заслужилъ любовь и уваженіе.

Дай Богъ, чтобы эта любовь и уваженіе подкрѣпили и освѣжили почтеннаго старца—юбилара и вдохнули въ него крѣпость и силу для продолженія полезнаго служенія и еще на многія лѣта.

Новгородскаго Свято-Духова женскаго монастыря священникъ Александръ Высокоостровскій.



II. Статьи и разсужденія.

Мысли и желанія по случаю наступившаго новаго года.

Новый годъ.. новое счастье... безчисленное количество разъ слова эти произносятся людьми при встрѣчѣ каждого новаго года и кто не знаетъ, что въ устахъ однихъ они являются ничѣмъ инымъ, какъ лишь простою наружною вѣжливостью, лишенною внутренняго смысла и душевной искренности.—Другіе же, хотя и произносятъ ихъ съ искреннимъ чувствомъ благожеланія ближнему, — но рѣдко сознаютъ и могутъ дать себѣ опредѣленный отвѣтъ, — чего они, собственно говоря, желаютъ ближнему, когда привѣтствуютъ его съ новымъ годомъ и новымъ счастьемъ. Счастье—это такой неопредѣленный, непостоянный и по мнѣніямъ разныхъ людей различный предметъ, что, право, не найти и двухъ человекъ, про которыхъ бы можно было сказать, что у нихъ одни и тѣже желанія, одно и тоже счастье.

Поэтому не считая необходимымъ выяснять себѣ, что такое означаетъ на языкѣ житейскомъ счастье, котораго такъ желаютъ себѣ люди при наступленіи новаго года, мы остановимъ свое вниманіе по случаю наступившаго новолѣтія на иномъ предметѣ, именно на томъ, — о чемъ заповѣдуетъ намъ